



發展觀光 應加強軟硬體建設

副議長賴進坤認為幾十年來沒有新的景點 相關單位必須檢討

◎幾乎歷任的花蓮縣長，都會把「拚觀光」列為重要的施政之一。按理說，每任縣長都在力拚觀光，花蓮的觀光老早應該享譽國際才對；但事實並非如此，與歐美及日本等先進觀光都會相比，花蓮的觀光軟硬體設施品質，仍有很大的進步空間。

持平而論，花蓮觀光軟硬體設施品質，講好聽是仍有進步空間，講得直接或白一點，花蓮觀光軟硬體設施品質，仍與國際水準有一段距離。

政治人物喜歡把花蓮稱呼為「台灣的後花園」，「台灣最後一塊淨土」，事實上，花蓮天成美景，用後花園、淨土來讚譽牠，是相當貼切的。

令人不解的是，花蓮天生麗質之美，經過幾十年來的人為建設，不僅沒有讓花蓮錦上添花，多數景

點軟硬體建設，無法發揮留住觀光客，與創造觀光商機。

正值中華民國頭一遭開放大陸來台觀光，陸客自行也正式啓動，花蓮如果只有一味的拚觀光，再不正視觀光軟硬體建設品質提升，面對超過十億的陸客龐大商機，就算都來花蓮，也只不過是走馬看花，對於商機帶動將非常有限，更不會形成口碑，更不會有來過花蓮還會一來再來。

其實，花蓮的大山大海絕美景色，政府並非不重視，不願意投入經費或資源，而是人力資源沒有被善加利用。試問，花蓮縣境內北邊是太魯閣國家公園，南端是玉山國家公園，東邊是東海岸國家風景特定區，中間是花東縱谷國家風景特

定區，全縣境內涵蓋了四個國家級的公園和風景特地區，每年這四個國家級公園、風景區分別投入超過五億元的建設經費，再加上花蓮縣政府參與建設，花蓮縣境內應該到處都是景點才對，然而，縣內景點能吸引或留住觀光旅客的人氣景點並不多，幾十年來，都是太魯閣國家公園沿線燕子口、九曲洞、天祥等老牌景點在撐場面。

花蓮拚了幾十年的觀光，新景點在哪裡？值得縣府及縣境內四個國家級公園和風景區的管理處人員檢討與深思。主動出擊行銷花蓮觀光當然有其必要性，花蓮縣境內觀光整體觀光資源品質的提升、提速，更是迫在眉睫，否則，拚觀光將淪為「竹藍打水」，白忙一場。



邱永双： 吉安國有土地 活化利用



◎大家都很關心花東發展條例的發展，也很期待立法院三讀通過花東地區發展條例，能夠爭取到四百億元的花東地區永續發展基金，以協助各項計畫的推動。在此建議縣政府，應該積極擬定計畫，將吉安鄉地區的一些國有土地，善加利用予以活化。

吉安鄉地區的一些因都市計畫內的土地面積廣大，但卻因被編定為機關用地的都市計畫，所以不能賣，而地方政府又欠缺經費來作規劃下，這些國有土地長年被閒置，無法有效利用、開發，如吉安鄉地區在都市計畫中的許多的國有地被閒置沒有開發，像休耕農地、南華舊菸場、還有一些廢宿舍、住宅等，甚為可惜。花蓮要發展觀光，需要妥當的空間安排與利用，期望政府與鄉公所能夠針對這些閒置地，擬定一些計畫，爭取到花東地區永續發展基金，以為花蓮創造新的遊憩空間，或提供作為文教用途。

魏嘉賢： 在花成立國家運動中心

◎台灣的少棒隊，在參與第一屆世界少棒賽中，以三比二擊敗古巴隊伍，拿下總冠軍，其中有四位曾偉恩、張育綸、鍾學超、高依傑來自花蓮，是花蓮的驕傲。所有能夠站在國際體壇的舞台上，成為世界知名的頂尖運動明星，都需要花費長時間培訓與投資。而花蓮擁有寬闊的土地空間及得天獨厚的環境，呼籲中央政府應該要在花蓮成立一個「國家運動中心」。

國內需要一個能夠長期培育國內優秀選手的運動訓練中心，讓有天份的選手能擁有更好的體育設備與環境中訓練。在中心內可以配置各種運動設施、設備，以整合式訓練國內選手；此外，也能夠讓在地選手參與，讓在地有天分的國家級選手，不用跑到外縣市或國外，在花蓮便能夠接受國際水準的訓練，相信一定能夠為國家培養出體壇人才與在地的運動好手。

陳英妹：增編原保地 加強人力及經費

◎針對「原住民保留地」，過去政府為執行增編原住民保留地工作，給予補助、賦予權利，並成立增編原住民保留地督導、工作及執行小組，負責相關業務工作，但是長年下來審查經費不足、人員不夠，造成行政效率不彰，無法提升會勘效率，期望中央政府能補充經費並追加行政人員，或請地政單位派員協助，以加速辦理原住民保留地業務。陳英妹並指出「部落亮點計畫」，認為政

府應該更積極挹注各部落經費，並開辦教育研習課程，從基層教育著手，培養部落優秀專業人才、輔導成立表演班，並提供合適的表演舞台，讓原住民的每一個人都有工作，未來可以成為專業觀光秀場的表演人才。

另外針對南區農路問題，陳英妹表示，南區為花蓮重要的農業重鎮，但是多年來農路仍舊沒有改善，由縣府提報中央，中央委託的規劃設計公司，都並沒有針對當地需求，建議應請專業人才來辦理，期望政府能夠「動起來」，加強縣內堤防或農路、排水溝等基礎建設的落實。

呂必賢： 花東條例 盼挹注部落建設

◎「花東地區發展條例」即將實行，將設置花東地區永續發展基金，基金總額新台幣四百億元，中央每年挹注四十億元給該基金。縣議員呂必賢認為，東部的發展指日可待，但是必須兼顧花東地區原住民自治、區域建設、產業發展等議題，其中財政劃分部分建議要比照院轄市的預算編列，才能對東部的區域發展有所助益，尤其是各項基礎建設均落後西部三、四十年的原住民偏鄉地區。

呂必賢說，以卓溪鄉為例，連一個像樣的文化中心或大型集會中心都沒有，如何發展布農族的八部合音？對外交往也很不方便，政府要挹注更多經費。

呂必賢希望「花東地區發展條例」能重視原住民族的基礎建設，包括公共設施、安全社區、文化地景、產業經濟、土地利用、山林保育、環境規劃等層面。

林秋美： 聯合豐年祭 提振原民文化

◎今年縣政府辦理的三天「原住民聯合豐年祭」，很肯定縣政府的用心，不但安排了盛大的歌舞場面、豐富表演活動、讓原民各展現出族服飾的風格設計服裝秀表演，尤其還安排了「七族心手相連共歌大會舞」的節目，特別展現出花蓮有七大族群，分別為漢族、阿美族、太魯閣族、布農族等不同特點，成功吸引了各界的關注與重視。

透過這次大型的聯合豐年祭，讓原住民的傳統文化可以被提振，也讓各部落族群認同，提高部落文化的意識，也能夠促進各部落的發展，期望接下來各部落所辦理的豐年祭典，政府也能夠多支持、給予協助，讓花蓮在地部落原住民一年一度的盛會，能夠成為最具花蓮的代表、特色，能夠吸引更多國內外的遊客，前來花蓮旅遊觀光，認識花蓮的原住民文化。



施金樹：因應花東條例 做好規劃

◎「花東發展條例」已經立法院三讀通過，中央政府將分十年集資新台幣四百億元，作為花、台產業發展之用，平均下來每年廿億，但是仍需要縣市政府與各單位提列計畫，而且所提的相關計畫，是否符合中央政府的想法，能夠順利取得經費，且如何分配，仍是未知數，擔心最終仍會被綁手綁腳，最後恐淪為畫餅充飢之虞。

由於「花東發展條例」並不是「統籌分配款」來移轉、彌補地方財源不足，而需以地方為主，地方政府要以計畫



張峻： 老舊橋樑及淤積應改善

◎目前正值汛期間，政府應該多關切花蓮縣境內的一些老舊橋樑及淤積嚴重的河川，進行野溪、河川疏浚，包括光復、鳳林、壽豐及吉安等一些鄉鎮聚落位置，位於附近河川者應該要加以防範，避免發生豪大雨，橋樑崩塌，河水潰堤，造成嚴重的災害，影響居民的生命與財產的安全。

張峻表示，現在花蓮仍有一些老舊橋樑，如光復鄉的大興橋、大金橋等兩座橋樑都已經年久失修，橋齡已超過卅多年，目前的橋樑鋼筋裸露，混凝土風化剝落，橋樑結構弱化，急需要進行整建，建議政府與相關單位，應該優先補助花蓮縣整建或改善老舊及受損橋樑，縣政府也應盡責督責追蹤，以儘快施工。



林春生： 希望蘇花改工程儘快完成

◎去年蘇花公路路斷，在花蓮人共同吶喊聲中，促成了「蘇花改」工程，目前也已局部動土，而在蘇花改觀音及谷風兩隧道，確定將以國際標，可以讓蘇花改工期從六年縮短為三年完工。但是，是否能提早完成或蘇花改何時會完成，仍是個疑問。

尤其花蓮要成為國際級的觀光城市，但是卻沒有改善交通、疏解人潮的替代方案，如每到觀光熱季，花蓮車站常常一票難求，雖然鐵路局已增加班次，購買新的太魯閣號列車之外，也針對鐵路與國道客運的聯合運送進行規劃，但是能否確實抒解觀光人潮增加，仍待考驗，仍期望政府能夠加快速度，讓「蘇花改」的工程能夠儘快完成，為花蓮觀光復甦，提升花蓮的觀光產業，並帶來永續商機。

徐雪玉：台九線石材造景設施 不實用

◎壽豐拓寬道路，在台九線上的壽豐至溪口路段目前已完工，也在一些人行步道轉彎的休息區塊，設置一些鵝卵石造景石椅，雖然立意很好，可以方便讓民眾休息，但是卻是設置不良，反而徒增危險。由於當地靠鄰腳踏車步道，白天尚不小心容易撞到，晚上又更加危險，因為僅有安全島上才設置路燈，若夜晚騎自行車運動的民眾，在昏暗的視線下，非常容易撞到造景石椅，讓民眾有安全上的疑慮。而且這些造景的材質是石料，在被太陽長時間的照射之後，容易變得燒燙，民衆根本不敢坐在上面休息，建議相關單



蔡啟塔：花東條例過關 應求落實

◎在國民黨強力動員和立委王廷升積極奔走下，花蓮、台東各界殷切期盼通過立法的「花東地區發展條例」，七月十三日深夜，立法院終於三讀通過。花蓮立委補選期間，國民黨對花蓮、台東鄉親的承諾，終於成功兌現。接下來，還請傅縣長及縣府團隊儘速研提出相關完善規劃、計畫，大公無私的來讓花東地區發展條例

發揮預期效能，達到照顧花東鄉親的目標。

花蓮立委補選結束後，馬總統便指示行政、立法部門全力促成「花東地區發展條例」，經過立委王廷升朝野及部會奔走，朝野終於達成共識，促使立法院三讀通過。

中央及國民黨展現全力支持花東永續發展的心意，相對的，希望縣府能夠審慎研擬出可長可久，讓花蓮永續發展、逐步的計畫，將國民黨、中央及所有催生「花東地區發展條例」者的用心，藉由花蓮、台東兩縣府團隊的執行，使得花東鄉親感受到政府的德政與美意。

陳長明： 壽豐溪疏濬 居民有保障

◎今年的汛期已從五月一日展開，目前花蓮壽豐溪平豐橋上游進行疏濬工程，非常肯定這項工程的實施。先前壽豐溪曾在民國七十三年間會發生大崩塌形成堰塞湖，潰決後土砂下移導致多處堤防受損，民國七十九再發生崩塌造成花東鐵路中斷數十天。現在不但有林務局在壽豐溪主支流興建五座防砂壩，讓河床可以獲得控制；九河局的疏濬工程，也將讓沿線的民衆活得更有保障，期望能夠順利完工。

另外，陳長明也表示，政府在農業上應進行轉型，將農業生產的品質提升，並發展各鄉鎮地區的特色農業，以推展精緻農業，進而建立屬於花蓮的農業品牌形象。

張正治： 防範青少年涉足不良場所

◎暑假期間是青少年容易犯錯、犯罪的旺季，不法份子常利用青少年的無知與好奇心進行誘惑，或有學生想暑期打工，賺點零用錢，卻被迫簽下本票等。縣議員張正治表示，花蓮縣雖然環境較單純，但希望檢警能在暑假期間加強網咖、KTV、電動玩具店等青少年易涉足的場所，加強犯罪宣導，避免青少年因一時被誘惑而觸犯重罪。

張正治也提醒父母要留意孩子上網的時間和網路交友的對象，要小心網路詐騙，或因為不當留言而觸犯公然侮辱，或參與網路霸凌。暑假期間可多陪伴孩子參加正當休閒運動，花蓮的好山好水最適合親子共遊，增進親子情感。



陳修福： 建議提高公糧收購面積

◎這次縣長率領兩岸交流訪問團，在十七天內拜訪中國大陸八省九市，與當地開創性的交流契機，成功將花蓮推向國際舞台，不但讓大家都認識花蓮，對花蓮觀光、農產業等都有很大的益處，很肯定這次縣府的大陸參訪之旅。

另外，針對縣內一期稻穀收購部分，陳修福指出，雖然今年在一期稻穀收割之前，農會便釋出利多，提出了公糧收購價格提高三元的政策，但是就深入了解，有農民反應這次的公糧價格雖提高，但是民營的糧商，卻將價格壓低，讓農民沒法開心。現在原物料各方面的物價都持續上漲，農民生活還是很不好，農委會僅提高公糧價三元仍不夠，應該要再提高公糧收購面積，以幫助農民增加收益。

何禮台： 警察風紀 應具體提升

◎近期發生的官警電玩弊案，又衍生一串串事牽扯，有官警、官員遭檢方聲押，讓基層警士氣大落，也重創公務、執法人員的榮譽受損。針對警察的風紀弊案，過去不少警界菁英被移送法辦，歷史殷鑑不遠，警政單位與縣政府應提出具體做法，以提升風紀、嚴守紀律與行政效率。

如各級督察、政風人員，應該執行督導、督訪勤務，深入瞭解並蒐集風紀實況，發掘風紀問題，以進行調查與取締；此外，並應明定員警除公務之外，避免與不良幫派組合分子、經營色情、賭博及其他不法業者有不當的接觸、往來，以確保警察人員執行職務時，能公正執法，端正警察風氣、提升人民的信任及支持。



葉鯤環： 恢復辦水舞 重振鯉魚潭

◎暑假多次遊經鯉魚潭，當地的許多業者與商人都怨聲載道，反映目前夏天為旅遊盛季，但鯉魚潭的活動並不多，政府應該協助當地業者與遊客，配合當地的好山、好水、好風光，辦理多些活動，以提振當地產業、提升商家業績。像過去年年都會舉辦的「水舞」，雖然已經停辦了，但都讓遊客念念不忘，政府應鑑鑑於宜蘭過去停辦「童玩節」，造成觀光人口、收入的銳減之經驗，回復水舞秀表演，讓衆所期待的璀璨水舞秀能夠在鯉魚潭夜晚重現。

另外，也期盼縣長應將這次前往大陸參訪廣西之旅，觀賞、考察的「印象·劉三姐」表演，結合大型山水实景演出，融入並在花蓮重現，不妨嘗試打造出「印象·鯉魚潭」。

莊枝財： 超額教師分發 追究疏失

◎最近縣府教育處在辦理縣內國中小超額教師分發作業時，發生了承辦人員在超額教師分發前的開缺作業有徇私不公的情事發生，致超額教師已參與分發作業，但在尚未公告分發結果前，必須公告暫緩公告分發結果的遺憾，並且在重新辦理第二次超額分發作業時，必定會讓絕大多數參與今年度超額教師分發的超額教師，心中感到忿忿不平，對於教育處的公信力將造成難以彌補傷害，故教育處內相關違法瀆職人員，自應按律究辦，以儆效尤。

至於未來的超額教師分發作業，應從制度面檢討改進；在進行超額分發作業前應邀集各方代表成立立聘作業委員會，在學校端確定超額教師人數，再由立聘作業委員會逐一審視各校缺額，在考量未來可能變因後，開出合適的缺額供超額教師分發。另外超額教師分發作業應依教師法明文規定，優先於縣內現職教師積分調動作業，而現行的超額教師作業辦法也應一併檢討。

